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ВСТУП 

Пітер Акройд (1949 р.н.) — один із найбільш відомих сучасних 

британських письменників; поет, журналіст і літературно-художній критик. 

Вже на початку своєї літературної діяльності він виступав проти 

стандартності й архаїчності творів своїх сучасників, котрі не могли зробити 

крок у нову епоху, особливою ознакою якої письменник уважав перегляд 

існуючих художньо-естетичних конвенцій.  

Пітерові Акройду належить першість створення нового, зовсім 

відмінного від традиційного жанрового різновиду літературно-художньої 

біографії, де за основу розповіді взято документальні біографії таких 

письменників і культурних діячів Англії, як Ч. Діккенс, Т. Чаттертон, 

Т. С. Еліот, О. Вайльд. Значну роль в цих біографіях відіграє авторський 

експеримент і доцільний вимисел, що ґрунтується на досконалому знанні 

життя авторів та культурно-історичного фону.  

Твори Пітера Акройда відзначені численними нагородами, серед яких – 

премія Вільяма Сомерсета Моема, літературна премія газети «Гардіан», 

орден Британської Імперії. При цьому його творчість пов'язують із 

постмодернізмом, хоча сам автор у своїх інтерв’ю заявляє, що до 

постмодернізму жодного відношення не має. Тим не менше академічні 

дослідники і літературні критики вказують на його твори як на кращі зразки 

художнього втілення постмодерністських принципів письма [див, напр. : 9, с. 

76-78]. 

Постмодернізм здебільшого розглядають як культурно-теоретичну 

течію у філософії другої половини XIX − початку XXI ст., котра привертає 

увагу до тих змін, що відбуваються в сучасному світі: в соціокультурній, 

інтелектуальній, науковій, художньо-естетичній і навіть політичній сферах. 

Він не може бути визначений як консолідований, організований 

філософсько-художній напрям, і не претендує на таке визначення. Під 

назвою «постмодернізм» об'єднуються різноманітні концепції та теорії, 
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відтак саме це поняття на сьогодні ще не є достатньою мірою 

концептуалізованим. 

Один з найвідоміших дослідників напряму, Іхаб Хассан у своїй статті 

«Toward a Concept of Postmodernism» (1987) намагається пояснити його через 

подібність з останніми найвагомішими течіями авангарду та модернізму, 

однак жодну з них не називає прямим «попередником». Він подає список 

умовних розбіжностей між модернізмом та постмодернізмом, даючи таким 

чином певну схему для розуміння останнього [50]. Також вводить неологізм 

«indetermanence» як поєднання «indeterminacy»(невизначеність) та 

«immanence»(внутрішність), і, називаючи таким чином найістотніші риси, 

теоретично окреслює напрям. Роком раніше вийшла інша його стаття — 

«Pluralism in postmodern perspective», де виділено одинадцять пунктів-

основних рис, з якими течія асоціюється і сьогодні: невизначеність, 

фрагментація, деканонізація та інші [49]. Дослідженням постмодернізму 

займаються також Д. Девіс, К. Батлер, Ю. Крістева, Д. Лойдж, Б. Гройс, 

І. Ільїн, а також такі українські автори, як Ю. Андрухович О. Забужко, 

С. Павличко та інші. 

Хоча твори Пітера Акройда неодноразово потрапляли в поле зору 

дослідників (С. Онега, Л. Хемзі, О. Ахманов, В. Струков, О. Бандровська, 

О. Петрусь), дискурс співвідношення документальних фактів та вимислу в 

жанрі літературної біографії зокрема і, ширше – в історіографічній 

металітературі загалом, залишається актуальною проблемою сучасного 

літературознавства. 

Творчість Пітера Акройда репрезентує ті кардинальні видозміни 

світоглядного, художньо-естетичного й поетико-стильового змісту, що 

загалом притаманні новітній добі, зокрема відмова від усталених концепцій і 

стереотипів, скептицизм щодо можливості абсолютно точного відтворення 

чи реконструкції подій минулих епох або біографій конкретних історичних 

осіб, багатопланову наративну гру, постійні інтертекстуальні референції у 

форматі цитування або ремінісценцій, стратегії подвійного кодування тексту, 
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фрагментарність тексту тощо. Істотно, що Пітер Акройд у своїй літературно-

художній творчості недвозначно віддає перевагу перед традиційними 

формами філософському, наративному й мовленнєвому експерименту і 

пропонує власний погляд на історію як циклічну повторюваність подій та 

постатей, акцентуючи при цьому цілісність і взаємодію та переплетення 

сьогоднішнього дня, минулого і навіть майбутнього, що стають 

віддзеркаленням і взаємопроекцією одне одного. 

Актуальність дослідження визначається, з одного боку, значним 

місцем романів про творчу особистість у художній спадщині Пітера Акройда 

і, з іншого боку, недостатньою вивченістю феномену літературно-художньої 

біографії в її постмодерністському варіанті, до творення якого безпосередньо 

причетний своїми романами про митця П. Акройд.  

Основною метою даного дослідження є вияв особливостей жанру 

роману про митця, його художньої структури і поетико-стильових 

особливостей у творчості Пітера Акройда. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі дослідницькі 

завдання: 

1) охарактеризувати основні вектори науково-критичного прочитання 

творчості Пітера Акройда; 

2) вивчити теоретико-літературні аспекти проблеми; 

3) визначити особливості жанрових модифікацій роману про митця у 

творчості Пітера Акройда; 

4) виявити поетико-стильову своєрідність аналізованих творів та 

взаємообумовленість ідейного та формального рівнів текстів письменника. 

Об'єктом дослідження є три романи Пітера Акройда – «Останній 

заповіт Оскара Вайльда», «Гоксмур», «Чаттертон», проблематика і поетика 

яких зумовлена самим об'єктом художнього зображення – митця в певну 

історичну епоху. 

Предмет дослідження пов’язаний із аналізом концептуальних основ 

літературно-художніх біографій Пітера Акройда, з визначенням їхніх 
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жанрово-композиційних і поетико-стильових особливостей у 

постмодерністському контексті й у співвідношенні з класичними ознаками 

романів про митця. 

Методи дослідження ґрунтуються на комплексному підході, що 

синтезує кілька видів аналізу: мистецтвознавчий, культурно-історичний, 

порівняльно-типологічний. Обраний аспект вивчення і поставлені завдання 

передбачають також звернення до герменевтичного, генологічного, 

інтертекстуального і деконструктивістського методів.  

Наукова новизна. У зарубіжній і вітчизняній науці є чимало 

монографій і статей, присвячених творчості Пітера Акройда. Деякі з них 

виявляють і описують окремі формальні особливості авторських романів про 

митця. Однак комплексний аналіз жанрових і наративних стратегій, що 

дозволяє описати і класифікувати прийоми трансформації традиційних 

канонічних ознак літературно-художньої біографії, робиться в даному 

дослідженні вперше. Новим стосовно до творів Акройда є і наратологічний 

підхід, який, в поєднанні з рецептивної методологією, дає змогу більш 

детально простежити взаємозв'язок складної художньої форми з не менш 

складним ідейним рівнем і тим самим розкрити специфіку романної поетики 

письменника. 

Практичне значення роботи. Матеріали дослідження можуть бути 

використані для створення наукових робіт, присвячених як творчості 

П. Акройда в цілому, так і розвитку сучасної генології як літературознавчої 

дисципліни, а також для розробки лекційних курсів з історії зарубіжної 

літератури і спеціалізованих курсів з історії англійської літератури другої 

половини XX – початку ХХІ ст. 

Апробація: Матеріали магістерської роботи були апробовані на 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році. 
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Структура роботи зумовлена логікою дослідження поставленої 

проблеми та вирішення окреслених завдань. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (67 позицій). Обсяг 

роботи – 88 сторінок, в тому числі 80 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Метою нашого дослідження було вивчення жанрово-композиційних та 

поетико-стильових особливостей роману про митця в творчості Пітера 

Акройда. 

У ході виконання поставлених у Вступі завдань були досягнуті такі 

результати. 

Огляд історико-літературних джерел, присвячених творчості Пітера 

Акройда засвідчив стійку увагу літературознавців до авторських стратегій в 

аспекті жанрових модифікацій роману про митця. На матеріалі творів 

письменника на дану тему виявляється зв'язок його художньої концепції з 

постмодерністською парадигмою, досліджуються проблеми співвідношення 

особистості й історії, традицій і новаторства, мистецтва і дійсності. В процесі 

аналізу творчого доробку письменника акцентується також на особливостях 

художнього осмислення ним особливостей національно-культурної 

ідентичності, що найбільш виразно репрезентується саме митцем. Значна 

увага приділяється також авторській інтерпретації співвідношення 

колективної та індивідуальної пам’яті, специфіці розгортання дискурсу 

традицій та новаторства. При цьому скрупульозний підхід П. Акройда до 

опрацювання життєвого і творчого шляху митців, про яких він пише, 

насичення романів колосальним достовірним документальним фактажем не 

означають, що письменників орієнтується на канони традиційної біографії. 

Більше того в його творах дослідники виявляють стійку тенденцію до 

створення нового виду біографічного життєпису, своєрідної біографії-

симулякра, оскільки автор уважає, що навіть за наявності великої кількості 

документів відтворити «істинну» біографію митця і сутнісну природу його 

творчості неможливо, будь-який біограф може лише наближатися до того, 
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про кого пише, а найефективніший шлях такого наближення – вдаватися до 

художньої фантазії. 

З-поміж романів письменника найбільшу увагу науковців привернув 

роман «Чаттертон». Дослідники аналізують цей твір крізь призму 

атрибутивних ознак художньо-біографічного жанру, роману про митця, а 

також роману-життєпису. Важливим аспектом інтерпретації твору є 

інтертекстуальні та наративні стратегії, до яких автор вдається в кожному 

випадку оригінально й самобутньо.  

Відповідно до теми, мети, завдань, об’єкту та предмету даного 

дослідження її ключовими теоретико-літературними поняттями були 

визначені такі категорії: «жанр» «наратив», «наратор», «хронотоп», «сюжет і 

композиція», «інтертекстуальність», «метатекстуальність» Всі ці поняття в 

роботі генералізуються крізь призму її центрального теоретичного концепту 

– «літературно-художня біографія». 

Поняття «літературно-художня біографія» особливо актуалізувалося 

внаслідок колосального розширення самого феномену літературно-художніх 

біографій, їх потужного масиву в новітній світовій літературі. Це сталося в 

постмодерністську добу як реакція на усталені канони художньо-

біографічного жанру, що панували в літературі аж декілька століть. 

Постмодернізм, загалом тяжіючи до деконструкції традиційних жанрових 

установок, намагається переосмислити і переписати існуючі канони 

жанрових систем і створювати гібридно-колажний текстовий простір, на 

якому розгортається наративна гра автора з читачем-реципієнтом. У другій 

половині ХХ століття у світовій літературі, а найперше – в англійській, 

з'являється ціла низка новаторських жанрових моделей, пов'язаних із 

відтворенням історій життя видатних творчих особистостей минулого, як-от 

романи-притчі Дж. Барнса «Папуга Флобера», «Артур і Джордж», романи-

квести П. Акройда «Гоксмур», «Чаттертон», романи-провокації Е. Берджеса 
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«Її очей до сонця не рівняли» (про В. Шекспіра), «Мертвий у Дептфорді» 

(про Дж. Кітса) та ін. Вивчення таких творів спричинило теоретичні дискусії 

про сутність жанрових домінант даного утворення. Загалом можна 

стверджувати, що жанрова модель постмодерністської літературно-

художньої біографії включає в себе низку визначальних ознак, які 

увиразнюють її місце серед суміжних жанрів. Ці ознаки зумовлюються, 

насамперед, об’єктом художньо-естетичного осмислення. Творчі пошуки 

письменника-біографа орієнтовані на те, аби відтворити, реконструювати (а в 

постмодерністському варіанті почасти деконструювати) обставини життя 

певної творчої особистості на широкому культурно-історичному тлі. Саме 

така орієнтація визначає художньо-образну парадигму твору в її сюжетно-

композиційному, часопросторовому, образно-стильовому вимірі. Відтак у 

роботі констатовано, що жанрова модель літературно-художньої біографії є 

складним і різноплановим феноменом, що постійно еволюціонує, 

розширюючи свій творчо-креативний арсенал художніх засобів. 

Яскравою ілюстрацією цього феномену є романи Пітера Акройда 

«Останній заповіт Оскара Вайльда», «Гоксмур», «Чаттертон». 

«Останній заповіт Оскара Вайльда» – це класичний 

постмодерністський текст, концептуально заснований на недовірі до 

універсальних способів опису світу і формально реалізований за допомогою 

діалогічного синтезу і взаємонакладання жанрів. Жанрова комплексність дає 

можливість багатогранного сприйняття, і читач знаходить в книзі те, що 

найбільше відповідає його очікуванням: заповіт, щоденник, біографію, 

автобіографію, сповідь, літературно-критичну працю. Така жанрова 

еклектика в сукупності з інтертекстуальними стратегіями створює єдність 

форми і змісту і сприяє інтелектуалізації тексту. Проблема жанрової 

приналежності безпосередньо пов'язана з інтертекстуальним зв'язком роману 

Акройда з «De Profundis», листом Вайльда до його близького друга лорда 
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Альфреда Дугласа. Відвертість, сповідальність, автобіографічна інтимність і 

ідейно-художня специфіка роману Акройда інтертекстуально зумовлена 

даним листом, який ідентифіковано як один із основних претекстів роману 

Акройда. Його жанрова природа також характеризується  синтетичністю й 

невизначеною. Цей твір Вайльда може бути прочитаний як любовний лист, 

лист-роман, літературно-критичний есей, текст із ознаками автобіографічної 

оповіді у форматі сповідальності. Блискучий Акройд, постмодерністська 

творчий посил якого –  завжди пропонувати текст із багатьма змістами, 

знаходить іншого автора, в текстах якого також закладена смислова 

множинність. Акройд переймає не тільки стиль і манеру, а й вайльдівську 

жанрову еклектику, багатовимірність і неоднозначність.  

У романі «Гоксмур» Пітер Акройд апелює до жанру детектива, 

поєднуючи раціоналістично-жорстку організацію детективного жанру з 

раціоналізмом XVII – XVIIІ століття. Однак лише цією жанровою стратегією 

роман далеко не вичерпується. Твір написаний у властивій для письменника 

манері: матеріалом для його сюжету виступають твори митців різних країн і 

епох, як-от «Доктор Фаустус» Томаса Манна, а для створення необхідного 

тла дії романіст органічно включає в текст факти з історії Британії і, зокрема, 

Лондона, точно відтворюючи особливості історичної забудови британської 

столиці XVIIІ століття та спираючись на життєпис Ніколаса Гоксмура, 

реального архітектора того часу. 

Суттєве значення для ідейно-художньої концепції роману як твору про 

митця має те, що в системі його персонажів простежується низка антитез, що 

стосуються проблеми співвідношення мистецтва і дійсності. Найбільш 

актуальним є протиставлення Ніколасом Даєра і Крістофера Рена. Вони 

контрастують не лише як учень і учитель, початківець і досвідчений митець, 

але і як різні типи митця. В образі Крістофера Рена втілюється ідея митця-
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новатора, натомість Ніколас Даєр виражає традиціоналістський тип митця, 

що й акцентується в самому тексті 

Звернення Акройда до детективного сюжету в романі «Гоксмур» є 

нарочито формальним і поверхневим. На перший погляд, тут дається взнаки 

характерна для постмодернізму поетика подвійного кодування, коли автор 

одночасно орієнтується на масового читача й читача-інтелектуала. Однак 

введення детективного сюжету в роман має на меті й деконструкція самого 

жанру класичного детектива. Чітка позірна співвіднесеність зі схемою 

детектива ХХ століття, ідеологією якої є можливість раціонального 

пояснення будь-якого містичного явища, покликана виявити неспроможність 

раціоналістичного позитивістського мислення цього періоду за допомогою 

демонстрації неспроможності власне раціоналістичних методів 

розслідування Гоксмура і вичерпаності сюжетної схеми класичного 

детектива як такого. При цьому актуалізується інший аспект змістового 

плану роману: детективу, аби бути успішним, неможливо керуватися лише 

інтелектом, але потрібно задіювати також інтуїтивну складову світобачення і 

життєрозуміння, тобто перетворюватися з ученого на митця.  

Роман «Чаттертон» слушно вважається вершиною літературно-

художньої біографії митця в творчості Пітера Акройда. Він вдало сполучає 

не лише елементи детективу і біографії, а й так званого «академічного 

роману», «дослідницького квесту». Така жанрова форма роману, що 

будується навколо пошуку, віднайдення істини, найкращою мірою 

відповідала потребам і художнім цілям Акройда.  

Акройд створює «множинну» біографію Чаттертона, яка слугує 

наочним прикладом і доказом неминучої недостатності й релятивності 

історичних фактів. Водночас автора найбільше цікавить людська непозбутня 

потреба вигадувати та відновлювати, реконструювати минуле, хоча він і 

постійно наполягає на тому, що минуле висуває свої власні способи 
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вислизнути від тих, хто сподівається його репрезентувати. Такий авторський 

підхід і зумовлює функціональне призначення фігури Чаттертона та його 

творчості в романі. Спадщина поета – це «текст» у постмодерністському 

розумінні, що вічно повторюється і водночас завжди залишається іншим, 

щоразу потребуючи нових інтерпретацій. 

У романі представлені шість версій біографії і творчості Чаттертона: 

1) «офіційний», «енциклопедичний» Чаттертон; 2) Чаттертон, який постає з 

віднайдених манускриптів; 3) Чаттертон із сумнівного, «недостовірного» 

портрету, нібито написаного за його життя; 4) Чаттертон на картині Волліса, 

де він виявляється дуже схожим на Джорджа Мередіта; 5) Чаттертон як 

Чарльз Вічвуд. Однак жодна з цих версій не надається бути єдино істинною. 

Такий авторський підхід акцентує концепцію, згідно з якою остаточної 

істини просто не існує, вона є вислизаючим феноменом, вона залежить від 

сприйняття, а відтак за самою своєю сутністю є плюралістичною, і навіть час, 

про який традиційно говорять, що він «поставить все на свої місця», 

неспроможний дати відповідь на всі запитання, що ставить перед нами 

минуле. Отож ідейно-художню концепцію роману «Чаттертон» зумовлює 

ідея плюралістичності минулого, яке лежить за межами абсолютного 

розуміння і підлягає лише інтерпретації. Продуктивним художнім методом 

такої інтерпретації є принцип всезагальної інтертекстуальності. 

Використання цитат, алюзій і ремінісценцій створює фактичний каркас твору 

і є засобом характеристики героя, мета якої – деконструювати його 

усталений, стереотипний образ. За допомогою інтертексту Акройд 

паралельно з розвитком дії коментує творчість своїх героїв, вписує їх у певну 

культурну парадигму, формує архетип митця-поета, в основі якого лежить 

повторювана модель вигнання, невизнаності, самодостатності й водночас 

метаморфози, здатності до вічного відродження. 
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У створенні образу Чаттертона Акройд дотримується особливо 

важливої для нього думки про те, що письменник, особливо біограф, тим 

ближче до своєї мети, до розуміння особистості свого героя, чим більше він 

уживеться в його образ, «переодягнеться» й перевтілиться в нього, засвоїть 

образ дій і думок персонажа. І таке перевтілення постійно відбувається на 

сторінках роману.  

В остаточному підсумку маємо всі підстави стверджувати, що 

структура роману-біографії про митця у варіанті Пітера Акройда є відкритою 

і допускає різноманітні інтерпретації. 
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